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NIC OL ME 
din mila lui Dumnezeu dreptcredtnciosul Episcop 

al Eparhiei Vadului, Feleacului şi Ciufutul, 
Preacucernicilor protopopi, Cucernicilor preoţi şi tuturor dreptcredincioşilor 
creştini din reînviata Episcopie a Vadului, Feleacului şi Clujului: har şi pace 
delà Dumnezeu, Părintele Ceresc, iar delà Noi salutare şi binecuvântarea 

Noastră arhipăstorească. 

Iubiţi Creştini 
şi fii sufleteştii 

îarăş ni-se îmbie, iubiţilor Iii sufleteşti, un 
prilej bun de a ne apropia cu evlavie de sfintele 
noastre altare, şi acolo să ne întărim în cre
dinţa noastră strămoşească, mărturisită în 
Simbolul alcătuit la Nicea: „Şi a înviat a treia 
zi după Scripturi". 

Crucea pe care a pătimit Christos şi mor
mântul din care a înviat sunt stâlpii cei mai 
puternici ai credinţei noastre. Aceasta credin
ţă o au propovăduit Apostolii dupăce s'au recu
les din groaza ce-i cuprinsese şi după ce au vă
zut cu ochii lor, că Christos a biruit moartea şi 
dupăce şi cel necredincios punând manile în 
ranele cuelor s'a desmetecit si a crezut în sfân
ta înviere. 

Această pastorală preoţii noştri o vor ceti cre

dincioşilor în una din zilele praznicului sf. învieri a 

Domnului. 

„Să ne curăţim simţirile şi să v e -
dem pe Christos strălucind, cu neapro-
piaţa lumină a învierii". 

(Canonul Paştilor.) 

Prin învierea lui Christos ni-s'a garantat $i 
învierea noastră, cum şi vieaţa vecinică, pe ca
re creştinii sunt datori să o pregătească şi să 
stăruie a o ajunge. 

Clipele grele prin cari a trecut Mântuitorul, 
suferind cele mm mari dureri şi umilinţe, ne 
vor da si noauă tărie în ziua năcazului, ca să ne 
alipim cu toată fiinţa noastră de biserica lui 
Christos şi de legea care o a pecetluit cu scuntp 
sângele Său. Cei mai mulţi credincioşi aşteaptă 
ziua învierii curăţiţi de păcatele vechi, mărtu
risiţi şi împărtăşiţi cu trupul şi cu sângele Dom-
nulu. pentru ca să poată prăsnui ziua cea mare. 
Vor fi, durere, şi leneşi şi vor fi şi nepăsători, 
vor fi şi păcătoşi incorigibili, pentru cari ziua 
învierii nu înseamnă decât nişte vestminte noi 
aşezate pe trup vechiu, — odihnă dela lucru 
si ceva gustare mai bogată ca în alte zile. Ma
re şi neiertată rătăcire acest fel de gândire uşu
ratică. Pentru aceştia Isus n'a înviat, pentru a~ 
ceştia prasnicul nu este decât mormânt spoit. 

Adevărata zi a învierii Domnului o pot prăs 
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nai numai sufletele curate, oamenii, cari la zile 
muri se lapădă de grija cea lumească si caută 
cu ori-ce preţ îndreptarea lor si a vieţii tor si 
mai ales cei-ce arată pocăinţă şi părere de rău 
pentru păcatele lor. 

Şi o îndreptare este mult dorită, pentru-că 
scăderile, cari se furişează in sufletul oameni
lor, sunt ca nisipul mării, tot mai mari şi toi 
mai grele. Multe ni-le-a adus pe cap răsboiul, 
multe străinii fără de lege, cari au tot interesul 
să ne copleşească cu stricăciuni şi să ne cufun
de în mocirla păcatului. 

Ne vom opri din acest prilej la unele, cari 
rod la rădăcina vieţii noastre naţionale şi pe 
cari credem că e bine tocmai la ziua învierii 
să le alungăm dintre deprinderile noastre. 

Una din cele multe este şi patima beţiei. Câ
te mizerii nu aduce aceasta în familie, în sat şi 
in ţara întreagă* Câtă sărăcie nu se aşterne pe 
urma ei? câtă lipsă, câtă ruşine, câte crime or
dinare, bătăi şi omoruri JIU sunt isvorul nesecat 
al acestei patimi urile, cari desbracă pe om de 
chipul şi asemănarea lui Dumnezeu şi îl fac rob 
păcatului, rob al desfrîului ? 

Pre câţi oameni nu i-a scos din casa părin
tească si le-a pus în mână băţul pribegiei şi 
al drumului preste ţări si mări, între oameni 
străini de alte limbi, în fumul fabricelor în loc 
de aerul curat dela ţară în care au văzut lu
mina zilei? 

" Nu aflăm moment mai potrivit, ca ziua învie
rii Domnului, să chemănţ pe poporul nostru iu
bit la vieaţă noauă, la vieaţă curată si nepri
hănită, la înviere. 

înviere sufletească, înviere plină de nădejdi, 
înviere în economie, înviere în cinste, în pace 
şi în iubire cătră Dumnezeu şi aproapele. 

Nu vrem să fie sărbătorile noastre isvor de 
certuri, de bătăi prin cele crişme, cari aduc nu
mai sărăcie în casă. 

Vrem duh nou, dătător de vieaţă, simţiri cu
rate si curăţite, ca să vedem lumina, să vedem 
pe Christos strălucind si sălăsluindu-se în ca
sele noastre si în toate economiile noastre. 

Christos a suferit pentru neamul omenesc 
întreg chinurile morţii celei niai cumplite şi ar 
trebui să înţelegem mai mult ca ori când, că 
chiar al nostru neam stă foarte departe de îm
părăţia binelui, a fericirii vremelnice şi veci-
nice, Nemulţănnrea se produce mai mult prin 
vieaţa necrestinească, care o trăiesc foarte 
mulţi. 

Intunerecul la sate este o urmare a păcatu
lui, a risipei, a neînţelegerii, a urei şi a pismei 
ce bântuie între fraţi. 

Sate si ţinuturi întregi au pus făgăduinţă, 
că vor urma poveţelor lui Christos cu tot sufle
tul. Acolo biserica e podoaba satului, înfloreşte 
scoală, acolo învăţătorii găsesc teren prielnic, 
casele culturale ies ca din sudoarea credincio
şilor să nu se îngrase duşmanii credinţei şi ai 
legii lui Christos. 

Să nu facem, iubiţilor fii sufleteşti, ca popo
rul izrailtean, care cu 6 zile înainte a primit pe 
Christos cu ramuri şi cu covoare aşternute la 
picioare şi apoi să strigăm „iot, ial, restigneş 
te-l", — ci să fim creştini in înţelesul cel mai 
frumos al cuvântului. Prin faptele noastre, prin 
vieaţa noastră, prini cumpătul nostru să ne 
declarăm una cu Isus Christos, a Cărui înviere 
o prăsnuim. 

Atunci vor lipsi din casele noastre, din bise
ricile noastre gâlcevile, lucruri bune vor izvorî 
pe urma învierii noastre şi în câţiva ani numă
rul neştiutorilor de carte, numărul cerşitorilor, 
numărul bătăuşilor şi oamenilor parasitari şi 
leneşi va dispare de pe plaiurile noastre, în
viind împărăţia lui Dumnezeu, împărăţia bine
lui, împărăţia păcii şi a dragostei creştineşti. 

Ce folos va avea omul, dacă va dobândi lu
mea si va pierde sufletul său, — sau ce va da 
omul în schimb pentru sufletul său, ne învaţă 
sfânta scriptură, acea carte dumnezeiască, cu 
învăţături bogate şi folositoare. 

Din ea să neTăcorim sufletul, din ea să cău
tăm isvorul dătătotr de vieaţă şi din ea să tin
dem la premenirea vieţii noastre sufleteşti. 

Nicăiri nu vom afla întărire în nevoile noas
tre şi nu vom găsi mai multă nădejde pentru 
năcazurile cari apasă umerii noştri. 

Ce folos, că mulţimea, marea mulţime a po
porului nostru, ţinut în lanţurile robiei întune-
recului sute de ani, pare că asa greu si atât de 
târziu începe a înţelege glasul vremii: .,Lurru-
nează-te şi vei fi". 

Nici acum nu preţuim scoală cum trebue, mai 
avem încă câteva sate, în cari n'a străbătut pu
terea slovei si dragostea cătră carte. 

Cătră aceştia si mai ales cătră acestea ne 
îndreptăm şi azi glasul Nostru de pâstotr su
fletesc, poftindu-i să ia aminte glasul vremii şi 
să revină din moarte la vieaţă. 

Să facă jertfe pentru băeţii si fetiţele lor, 
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dându-le merinde de vieaţă hrana sufletuM, 
care este cartea şi slova românească. 

Până-ce nu vom urma acestor poveţe izvo-
rite din dragostea păstorului cătră turma sa 
credincioasă, învierea întârzie, păcatul se res-
faţă pe meleaegurile noastre şi întunerecul co
pleşeşte fiinţe nevinovate. Astfel de părinţi in-
zădar aşteaptă în mormânt ca să le vie fiii, şi 
ficele cu flori, — cu lumânări şi cu rugăciuni 
pentru sufletul lor, aceştia nu vor veni, pentru-
că nou avut parte de creşterea, care erau da
tori părinţii să le-o dea. 

Să ne facem deci, iubiţilor, datoria de creştini 
şi „darul Domnului nostru Isus Christos şi dra
gostea lui Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea sfân
tului Duh va fi cu voi cu toţi". Amin.' 

Dat în Cluj, în reşedinţa Noastră episcopeas-
că la sărbătorile 'învierii Domnului din anul 
1924. 

Al vostru al tuturor de iot binele voitor-. 

Ntcolae Ivan m. p. 
Episcop. 

Schiţe pentru predici 
Ziua învierii 

Mare este durerea omului care pierde ceeace 
îi este mai scump. Dar şi mai mare bucuria re
găsirii. Durerea ucenicilor la moartea lui Isus. 
Natura însăşi a jelit, ceriul întunecat, fulgere 
trăsnete, catapiteasma bisericei, cutremur. Bu
curia învierii. Nădejdi mari, curaj pentru biru
inţă. Bucuria este a tuturora, deci şi pentru noi. 

1. Prin înviere s"a pecetluit adevărul legii 
lui Isus. D-zeu a săvârşit minuni prin profeţi. 
Daniil, Moise, apostoli. Face si azi minuni. Cea 
mai mare e învierea lui Isus. El însuşi a profe
ţit-o: Mat. 12. 39—40, Marcu 10. 33—34, Ion 
2. 19. Isus întemeiază legea sa pe înviere. A -
ceasta au văzut-o apostolii şi ucenicii. Numai 
aşa au putut săvârşi fapte minunate convinşi 
fiind de acest adevăr. Au crezut şi mucenicii în 
mărturiile apostolilor şi bucuros şi-au jertfit 
vieaţa pentru Isus. De n'ar fi adevărată învi
erea toată legea lui Isus n'ar fi putut sta. Cor. 
I. 15. 13—19. Rom. 1. 4. 

2. învierea ne arată că şi noi vom învia. 
Isus a fost om ca noi, a murit ca noi, a înviat şi 
noi înviem. Spicul este vestitorul secerişului 

Mormântul e chezăşia învierii. Natura moare 
toamna ca să învie primăvara şi mai frumoasă. 
Tesal. 4. 13—15. Legăturile cu cei morţi sunt 
indisolubile. Sufletul nu poate pieri. Mormântul 
nu este sfârşitul vieţii. Legea firii ne spune că 
vieaţa trebuie să se continue şi dincolo de mor
mânt. Adevărata vieaţă. Ezechil 37. 6. 

3. Secade să respectăm învăţăturile lui 
Isus. Să credem că ceeace spune el este adevă
rat, este bine, este spre folosul nostru. 

4. Să căutăm plinirea învăţăturilor lui prin 
fapte. Iacob 2. 17. Iubirea deaproapelui, ierta
rea tuturor, pace, milostenie şi fapte bune. Via
ţa este pregătire pentru vecinicie. Să ne pre
gătim un sfârşit bun si sigur pentru fericirea ve-
cinică. Aceasta este ziua...., să iertăm toate pen
tru înviere. 

Trebue să vie Primăvara 
Un preot merse să vadă pe o bolnavă, care 

era foarte abătută. O chinuia mult gândul, dacă 
se află în harul lui Dumnezeu. Preotul o mân
gâia şi-i aduse aminte de făgăduinţele Mântui
torului. Dar bolnava nu simţi nici o uşurare. 
Preotul se sculă atunci şi se duse la fereastră, 
să privească în grădina acoperită de zăpadă. 
Pomii stăteau despuiaţi de frunze, iar crivăţul 
sufla cu putere prin ramurile goale. Preotul tă
cu câtva timp, apoi spuse: „Ce pomi răi aveţi 
în grădină!" „Pentru ce?" întrebă bolnava. „Nu 
vedeţi, că sunt uscaţi şi-şi clatină în vânt ramu
rile goale? De ce nu-i tăiaţi?" „Dar ce spuneţi, 
Părinte? E doară iarnă! Când va sosi primăva
ra, au să dea muguri şi la toamnă au să aibă şi 
roade. Pomii nu-s de loc răi!" Preotul se uită 
sever la bolnavă şi-i zise: „Despre pomi ştiţi 
judeca iar despre starea sufletului nu. Şi în su
fletul tău nu-i verdeaţă acum: domneşte iarna. 
Insă nu crezi că Atotputernicul, care după iar
nă trimite primăvara, poate să trimeată şi în 
sufletul tău o primăvară nouă şi o vieaţă nouă? 
Nu mai ai încredere în Dumnezeu? Când a pă
răsit el pe copiii săi în tristeţa iernei, dacă au 
strigat la dânsul?" — Bolnava tăcu ruşinată. 
Apoi spuse: „Aveţi dreptate, Părinte, eram des
curajată şi de acolo îmi venia tristeţea. Voiu 
aştepta cu răbdare până ce primăvara harului 
va luci şi în sufletul meu întunecat!" 
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La înviere 
. . . . „Cu moairtea călcând 

moartea celor din mormânturi 

vieaţă le-a dăruit",. 

Iată simbolul vieţii adevărate. O vieaţă tre-
bue să moară pentru ca din trînsa să răsară 
alta mai bogată, mai viguroasă şi mai frumoa
să. Acesta este rostul adevărat al fiecărei vieţi. 
Coacerea este stadiul de moarte al fructului, 
care îşi jertfeşte vieaţă pe altarul naturii, pen
tru ca din moartea lui să nască alte energii 
multiplicate şi mai îmbelşugate. 

Aşa a fost şi moartea lui Isus pe cruce. Cu 
moartea aceasta Mântuitorul a adus cel mai 
strălucit prinos pe altarul purificării sufleteşti 
a omenimei şi din mormântul lui a răsărit pe 
seama acestei omenimi isvorul dătător de viea
ţă nouă, de energii neprihănite de forţe morale 
sănătoase, a căror ţintă finală este fericirea. 

La poalele crucii de pe muntele Qolgota s'a 
zemislit primăvara renaşterii sufletului ome
nesc. ? 

Primăvara nasc toate pornirile de viguroasă 
tinereţe. Flacăra razelor de soare, cari dogore 
pajiştea înţelenită aprinde fiori de înviere în fi
rele de iarbă şi căpşorul florilor de Mai îşi scu
tură sfiala şi iasă îndrăsneţe la lumină. Primă
vara arde amorţeala şi avântul învierii licăreş
te ca milioane de opaiţe tot mai stăruitor în 
cele mai dosite colţuri ale pământului. Natura 
întreagă cântă psalmi de preamărire marelui 
orînduitotr al rosturilor eterne. Acţiune şi crea-
ţiune se desfăşură în fenomenele naturii. In 
munca aceasta uriaşă nu se macină energii ne
trebnice, nu se sfarmă încordări pătimaşe, nu 
se cheltuie strigăte lămuritoare, toată lucrarea 
aceasta titanică e senină, domoală, potolită şi 
călăuzită de zimbetul mulţămirii, a bucuriei de 
vieaţă, a celui mai desăvîrşit optimism. Nu vin 
maşini robotitoare să alcătuiască din combinaţii 
chemice colori şi miresme, nici mâna omului 
înlănţuit de mulţimea patimilor mărunte nu-şî 
dă contribuţia, pururi rdbită de interes, la mi
nunata orînduire a legilor dumnezeeşti. 

Mâna nevăzută a lui D-zeu dă fiinţă făptui
rilor şi Ie îmbracă în vestmântul ce te farmecă 
cu podoaba culorilor şi a miresmelor îmbătă
toare. 

Iată aceasta este vieaţa creatoare care re
naşte în cea mai desăvârşită înfăptuire sub o-
crotirea neprihănitei divinităţi. 

Şi toată făptura, fiecare în limba sa, laudă 
şi preamăreşte pentru aceasta pe D-zeu. 

Cântecul acesta de preamărire la care se a-
sociază şi omul nu porneşte din idee, din raţiu
ne, ci el isbucneşte ca o manifestare spontană 
din sentiment, din isvorul nesecat al sufletului. 
Pentru aceea este cea mai candidă şi cel mai 
curat manifest al sufletului omenesc. 

E cea mai hotărîtoare dovadă că adevărate
le concepţii de vieaţă nu se pot făuri în arsena
lul ideii legate de raţiune, ci în împărăţia su
fletului. 

In analogia acestor consideraţii intră şi ac
tul divin săvârşit de Mântuitoriul îsus Chris-
tos. 

Pe muntele Qolgota a murit Isus în Vinerea 
Paştilor. Ovreii crucificatori şi-au frecat ma
nile zimbind satisfăcuţi: a murit revoluţionarul. 
Ucenicii desnădăjduiţi au esclamat: a murit 
maestrul; Măria Magdalena a plâns cu amar: 
a murit iubirea; Petru a suspinat: a murit ier
tarea; Iuda convins de adevăr a glăsuit: a mu
rit dreptatea, iar inima de mamă a plâns la
crimi grele e resemnare: a murit copilul meu. 

A murit Isus dar moartea lui a fost numai 
prologul revenirii la adevărata vieaţă. 

Cu învierea lui s'a pornit uriaşa desfăşurare 
a energiilor divine în tot coprinsul pâurmtiluî. 
Şi răsadul acestor energii a fost altoit în su
flete pentru că împărăţia lui Isus este împără
ţia sufletului. Din acest motiv energiile acestea 
au robit sufletul masselor devenind o forţă cre
atoare. 

Isus a intrat întâi în colibile săracilor, a scla
vilor şi a celor năpăstuiţi de soarte. Şi renaşte
rea pornită din cele mai dosnice colţuri ale so
cietăţii omeneşti, subt ocrotirea duhului dum-
nezeesc al concepţiilor sale de vieaţă a frint 
toate zăgazurile. Spiritul reacţionar al vremilor 
a căutat să'sugrume pe Isus. A schingiuit sute 
•si mii de adepţi ai lui, a sfâşiat în circuri po
poare întregi de mucenici, a ucis ostaşi şi fete 
de împăraţi. 

Dar porţile zăvorite s'au surpat. Isus a in
trat în palatele boerilor şi împăraţilor, a intrat 
în alcătuirile politice şi sociale ale statelor şi-a 
pus pecetea pe filosofia şcoalelor şi a ştiinţei, 
a cristalizat temeliile legiuirilor, s'a înălţat pes
te concepţiile unilaterale ale altor religii, a luat 
în mână steagul adevăratei democraţii pe care 
l'a ţinut în cursul veacurilor şi'l ţine şi astăzi 
înălţat, chemând subt faldurile lui massele v ie . 



ţuiturilor cari se frământă în căutarea adevă
rului şi a fericirei. 

Cu smerenia sufletului a biruit Isus în toate 
vremile sumeţia raţiunei. A spălat picioarele 
ucenicilor, a răbdat chinuri şi moarte şi a iertat. 
Şi astăzi mângâie sufletele sdrobite de durere, 
alină suferinţele, leagă ranele, călăuzeşte pe 
luptătorii vieţii, bate la uşa tuturora, tinde mâ
nă de ajutotr acolo unde este chemat, şi este 
prezent la muncă, pentru-că el însuşi este sim
bolul muncii adevărate. 

Sunt indivizi şi societăţi, sunt state şi împă
răţii cari caută să alunge pe Isus. Ranele ce ie 
îndură însă Mântuitoriul sunt isvor de renaş
tere nouă şi calea celor rătăciţi mai curând sau 
mai târziu duce tot la dânsul, pentrucă numai 
printr'însul se poate săvârşi mântuirea căuta
tă. 

Isus trăeşte şi va trăi în veci pentru-că îm
părăţia lui este împărăţia sufletului, iar rostu
rile lumii acesteia trecătoare n use pot menţi
nea decât numai pe temelia sufletului. (s.) 

Rugăciunea la biserică 
— Unde te duci, îcmee? întrebă într'o zi un 

liber cugetător pe-o femee, pe care o cunoştea 
destul de bine. 

— La biserica, spre a asculta sfânta slujbă, 
răspunse femeea. 

— Şi pentru ce? N'ai putea oare să te rogi 
tot atât de bine şi în casa d-tale ? 

— Atunci femeea, în loc să-i răspundă la în
trebare, îl întrebă: 

— Dar D-ta unde te duci aşa de dimineaţă? 
— La cârciumă, răspunse el mândru. 
— Şi pentru ce? Ooare n'âi putea să-ţi beai 

vinul foarte bine şi în casa d-tale? 
— E adevărat, răspunse liber-cugetătornî, 

dar la cârciumă vinul pare că are un gust deo
sebit; şi apoi găsesc acolo prieteni. 

— Tocmai aşa e şi cu rugăciunea (zise femeea 
zâmbind) pe care o fac în biserică, intr'adevâr 
rugăciunea se potriveşte mai bine acolo; unde 
găsesc şi oameni cari se închină în sfinţenie. 

Liber cugetătorul nu ştiu ce să răspundă şi 
o porni înainte la drum. 

In adevăr, Biserica e casa rugăciunei. Acolo, 
omul se roagă mai fierbinte ca în casă, pentru-
că în biserică, toate inspiră duh de rugăciune şî 
de sfinţenie. „D. O." 

Ocupaţiile preotului 
„Când preoţii — părăsind băncile, negoţul şi 

alte ocupaţii incompatibile — sar întoarce la 
misiunea lor pastorală, multe rele din ţară's'ar 
îndrepta". Aceste semnificative cuvinte, pline 
de părintească înfruntare şi dureroasă consta
tare, le-am reţinut din o cuvântare a d-lui ge
neral Mărdărescu, ministru de răsboiu. Şi cum 
ele privesc pe unii dintre preoţi, ne simţim da
tori a le comunica preoţimii. 

Nici când biserica noastră n'a fost mai a-
meninţată, ca'n zilele aceste. Ce au suferit alte 
biserici în veacurile de mult trecute, aceea ne 
ameninţă pe noi acum. Confesiuni străine ne 
duşmănesc. Ele s'au sporit mul în noua Româ
nie. Iară sectele rod pretutindenea la rădăcină, 
ajutate cu banii grei din afară. 

In asemenea situaţiune, plină de răspundere, 
pot unii din preoţii noştri să-Şi mai neglijeze 
slujba, ocupându-se vecinie cu tot felul de da
ra veri? 

Mai poate-i lăsa inima, să se uite cum lupii 
sfâşie turma şi să plece la agitaţii politice în sf. 
marele post, predicând prin sate — în locul în
văţăturilor evanghelice de pace, iertare şi în
frăţire — dispreţ, ură şi cuvinte de hulă la adre
sa adversarilor politici? Mai pot găsi scuze 
de-a nu merge la adunările pastorale; iară pen
tru „varniţa" comercială, pentru bancă, coope
rativă, etc, au vreme totdeauna, chiar şi Du
mineca? ! 

De sigur traiul e greu şi scump. Preotul tre
buie să-şi vadă şi de gospodărie etc, dar este 
vreme pentru toate. Atenţia prncipală însă tre
buie să-i fie îndreptată asupra turmei zilnic: 
sfătuind, mângâind, povăţuind, îndreptând şf 
ajutând. 

Unde poporul va vedea zelul şi interesul preo
tului, acolo turma va fi strîns unită în jurul păs
torului şi nu se va rupe dfe el. Dacă însă se va 
menţine la mulţi vorba unuia; „Eu vă botez, 
vă cunun şi vă îngrop: încolo ce-mi mai pasă 
de voi!", atunci se vor găsi alţi părinţi sufle
teşti si credincioşii bisericii noastre se vor stre
cura acolo, unde află inimă şi îngrijire sufle
tească. 

Să ne întoarcem deci toţi — şi nu numai o 
parte — la altar şi la chemarea lui, căci grea 
răspundere ne apasă mai mult azi, decât ori
când. 

„Apostolul" UN SENATOR 
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Moise şi mieluşelul 
„Omul drept poarta grijă 

de vieata dobitoacelor lui". 

(P rov . 12,10). 

Odată, Moise păzea oile socrului său Sitro. 
Un mieluşel îndepărtându-se de turmă, fugi în 
pustiu, unde rătăci încoace şi încolo. Moise ob
servă îndată dispariţia animalului, a cărui fugă 
nu şi-o putea explica. Până atunci chiar, se ju
case vesel si sărise printre tovarăşii lui. Moise 
alergă după mieluşei, care se îndepărta în să
rituri repezi, din ce în ce mai mult. 

Deodată se opri. Moise se apropie de el şi ce 
văzu? Mieluşelul stătea lângă un isvor limpede 
şi îşi potolia setea cu apă proaspătă. Atunci îşi 
dete Moise seama că setea gonise pe miel de 
lângă turmă şi îi fu milă de el. 

— Micule animal, zise el, eu nu m'asi fi gân
dit, poate, niciodată că setea te-a gonit dela 
turmă. Abia acuma înţeleg. Şi fiindcă vei fi o-
bosit, te voiu duce eu până la tovarăşii tăi. 

Zicând acestea, Moise luă mieluşelul pe bra
ţe şi-1 duse cu grije înapoi la turmă. 

D-zeu însă îi zise: 
— Moise, dacă ţi-e milă atâta de un animal, 

cât de mare trebuie să-ţi fie milă de oameni. 
Numai tu singgr eşti în stare să fii conducăto
rul poporului meul — „D. O." 

Sfântul Sinod 
Sesiunea Sf. Sinod, prorogată acum două 

lunin, a fost redeschisă iMercuri, la 1 Aprilîe. 
Sinodul, ocupându-se de recursul făcut de 

preotul Tudor Popescu, dela biserica „Cuibul 
cu barză" din Bucureşti, contra sentinţei de ca
terisire a Consistoriului spiritual, a respins re
cursul. 

în cursul judecării acestui proces şi după 
examinarea credinţei preotului Tudor Popescu 
de cătră comisiunea cerdinţei preotului Tudor 
Popescu de cătră comisiunea sinodală, sf. Si
nod, în unanimitate de voturi, constată, că nu
mitul preot nu numai într'un singur punct, ci în 
mai multe puncte esenţiale s'a abătut dela doc
trina bisericei noastre ortodoxe. Aceste rătă
ciri si abateri Sf. Sinod, cu unanimitatea gla
surilor sale, le condamnă. Astfel, se înţelege de
la sine, că nu mai poate rămâne nici o clipă slu-
jitotrul acelei biserici, a cărei dogme şi învă
ţături refuza să le creadă şi deci nu putea nici 

să le propovăduiască. Pe temeiul acestor con-
sideraţiuni, Sf. Sinod, —- după ce a încercat za
darnic, cu cea mai largă bunăvoinţă si părin
tească iubire, readucerea lui la treapta credin
ţei bisericei, a cărui slujitor a fost, — cu multă 
durere a tras consecinţele fireşti ale atitudinei, 
pe care preotul Tudor Popescu a luat-o faţă de 
biserică si doctrina ei, excomunicându-1 din sâ
nul bisericei ortodoxe şi comunitatea ei. 

Membrii Sinodului au votat apoi regulamen
tul de organizare al. clerului militar, întru cât 
ministerul de răsboiu a înfiinţat anul acesta încă 
40 de posturi de preoţi militari. 

In urmă, s'au citit şi aprobat mai multe ra
poarte privitoare la lucrările bisericeşti. 

„Cu măsura care veţi măsura se va măsura 
şi vouă". (Mat. 7, Z.) 

In vieata de toate zilele obvin întâmplări, că
rora apoi li-se dau diferite explicaţii. Omul cu 
mintea sănătoasă însă le judecă subt raportul 
dreptăţii lui D-zeu. 

Aşa, într'o zi, un om din nebăgare de seamă 
— fără să fi fost beat, — şi-a pierdut din buzu
nar trei mii de lei. Fără a cârti şi fără părere 
de rău se mângâia singur, spuind că întâmpla
rea aceasta o consideră ca o urmare — care 
trebuia să vină — a faptei sale din tinereţe, când 
a furat brîul unei femei, ce conţinea 30 fl„ pe 
când aceasta dormea. 

In continuare omul îmi mai povesti, cum în 
două primăveri i-au mâncat lupii doui cai si 
aceasta iar în urma aptei sale din copilărie, când 
sus pe munte, într'o vară, a ucis doi cai vaga
bonzi pentru hrana câinilor. In firul acestora 
iată şi o altă întâmplare de felul celor de sus. 
Unul veninid dela târg, găseşte în marginea 
drumului o sumă considerabilă de bani. Plin de 
bucurie, veni acasă cu gândul să-şi cumpere o 
pereche de boi. Dar bucuria în curând intru în
tristare i-s'a prefăcut, căci urcând într'o noap
te treptele trenului ce ducea spre târg, îi fură 
cineva banii găsiţi împreună cu biletul de tren 
şi cu tot ce mai avea la el. Şi el săvârşise când 
va un furt. 

Nesfârşit este lanţul astorfel de istorisiri, pli
ne de învăţăminte pentru cei ce ochi au să le 
vadă si urechi să le audă. Şi sunt mulţi cari nu 
cred că şi în zilele noastre se întâmplă minuni. 

N. V. preot 



COMUNICĂRI 

Nr. 2319. — Dela prefectura judeţului Turda 
Arieş primim următorul comunicat subt Nr. 

g 7 } : — > tNi se semnalează că unii dintre D-nii 
preoţi ajung adeseori în conflict de atribuţiuni 
cu învăţătorii dela Şcoalele de Stat şi nu-i îm
părtăşesc de întreg sprijinul necesar unei munci 
rodnice si armonioase. 

Cu onoare Vă rugam să binevoiţi a atrage 
atenţiunea D-lor preoţi de sub ordinele D-v. 
că în viitor cu ocaziunea controlului prescris să 
rămână strict în sfera atribuţiunilor proprii şi 
să lucreze în toate chestiunile cari privesc în
văţământul public, organizaţiunile culturale si 
economice în bună înţelegere şi acord cu cor
pul didactic. 

T u r d a , la 25 Martie 1924. 
Dr. Vasile Meşter, prefect. 

Ani ruga pe d-1 prefect să binevoiască a da 
un comunicat similar şi organelor şcolare. 

* Ş T I R I 
w. 

Concordatul. Cu ocazia colegiilor preoţeşti 
din eparhia noastră, ţinute în 27 Martie preo-
ţimea tractelor noastre a adus următoriul con-
cluz în chestia concordatului: 

„Preoţimea ortodoxă română a fost totdea
una sentinela cea mai credincioasă a sorţii nea
mului si a cuitivat cu statornicie de mucenic 
sentimentul de unire într'o singură ţară; nici 
odată nu sa orientat în datorinţele sale după 
factori în afară de graniţele ţării. 

in virtutea trecutului său de sentinelă a nea
mului şi ţării, preoţimea ortodoxă română să 
simte datoare să deie semnalul când vede apro-
piind'u-se vre-o primejdie. 

In proiectatul concordat cu scaunul papal 
preoţimea ortodoxă vede primejdia calului tro
ian, ce ar avea erectul nedorit de a tulbura pa
cea conştiinţelor sufleteşti înlăuntrul ţării. 

Suveranitatea neamului şi a statului român 
nu poate fără ştirbirea demnităţii sale să ad
mită crearea unui stat în stat, cum să consi
deră pe sine biserica papală. 

Tratându-se dar despre concordat ne simţim 
datori si noi preoţimea în dragostea de neam 

şi tară să semnalăm primejdia concordatului şi 
să rugăm pe factorii competenţi ca să ia dela 
ordinea zilei pentru totdeauna această chestiu
ne inoportună intereselor superioare ale ţării. 

Episcop nou. Dumineca trecută a fost insta
lat în scaunul de episcop al eparhiei Huşi P. S. 
S. Iacob Antonovici. 

Statistică interesantă. In zilele trecute a apă
rut şematismul arhidiecesei unite dela Blaj. Din 
aceasta se vede ca personalul bisericesc din 
Blaj constă din următoarele persoane: 10 ca
nonici, 9 asesori, în cancelaria metropolitană 8 
membri, la extorat 19 membri, la administraţie 
8 membri, la şcoalele din Blaj 7 directori, 74 
profesori şi 3 învăţători. Arhidiecesa are 35 pro
topopiate cu 713 parohii şi 541 preoţi la 504.141 
suflete. 183 parohii vacante. 

Noi eparhia Clujului avem 542 parohii cu 16 
protopopiate Ia 288.998 suflete. Iar în centru 
avem 2 asesori, un secretar şi 8 funcţionari. In 
total 11 oameni afară de P. S. Sa episcopul, pe 
când Blajul în proporţia numărului sufletelor şi 
a parohiilor are în centru un personal de 133 
oameni. Şi fraţii uniţi totuşi strigă în gura ma
re cu orice prilej că sunt nedreptăţiţi de statul 
românesc. 

* * * 
Ameninţători. In legătură cu demonstraţiile 

studenţeşti gazetele jidoveşti din Bucureşti în-, 
cep să ameninţe. Aruncă vina pe toată lumea 
românească din ţară. Vinovaţi pentru agitaţiile 
studenţeşti sunt după dânşii: guvernul, politi-
cianii, partidele politice, instituţiile de cultură, 
presa creştină, intelectualii, dascălii, preoţii, — 
chiar şi aerul şi apa ţării. De toţi aceştia însă 
nu ie pasă, căci „toată acţiunea antisemită, ori 
cât s'ar înteţi, şi chiar dacă ar lua proporţiile 
pogromurilor ruseşti, nu va influenţa nici odată 
în chip esenţial rostul populaţiei evreeşti din 
tară. Prin urmare tot ce se vorbeşte e vorbă de 
clacă, tot ce se face e apă în piuă". ( „Adevf ' ) 

Iar în continuare „Dimineaţa" ameninţă gu
vernul cu cuvintele: „grijiţi că cine samănă 
vânt seceră furtună". 

* * # 

Religia in scoale. Ministeriul Instrucţiei prin 
ordinul său Nr. 19107 a dispus ca să se prevadă 
ore de religie şi în şcoalele comerciale. 



t iancu Stefănuţ preot în Mândruloc a repo-
sat în 12 Aprilie în vârstă de 60 ani după un 
serviciu de 33 ani ca preot. Odihnească în pace. 

Record poştal. O carte poştală trimisă din 
Lucerna la 20 Februarie 1910 d-şoarei Fernando 
Motta, dansatoare la teatrul Capitole, din Tou-
louse, a ajuns la destinaţie la 25 Martie 1924. 

I jgl 1 C ă r ţ i 1 & I 

La eonsisiorml nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

1. Papism şi ortodoxism în A r 
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12.—Lei 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10 —Lei 

3. Qrtodoesia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru mem
bri 16.—Lei 

G. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale eu icoane din Sft. Scrip
tură) 10.—Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria biserieei de 
Dr. I . Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — 5.— Lei 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25.— Lei 

11. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu
paş — — — — — — — — 50.— Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 
14. „Femeia" de Dr. C. Stanca 20.—Lei 
15. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35.— Lei 

i ipogratia „Cartea Româneasca" C i u j , 

.Ad. N r . 131. 

CONÇU RS 

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept 
de succesiune pe lângă veteranul preot Ioan 
Ursa în parochia Meteş cu jilia Qăureni proto-
presbiteratul Albei lulia, să publică concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare în 
„Renaşterea". 

Capelanul ales va beneficia de jumătate din 
toate venitele de la parochie şi de întregirea de 
la stat pentru capelani. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 
iar pc lângă încunoştinţarea oficiului prot. pot 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoa
re la biserică pentru a face cunoştinţă cu po
porul.. 

Alba-Iuiia, 10 Aprilie (28 Martie) 1924. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului 
Alba lulia în conţelegere cu comitetul parochial. 

FLORIAN R U S A N 
adm. prot. 

r 
w 
Imprimate Oficiale 

i i i 

şi pirone 
• Toate imprimatele pentru încheierea 
• socotelilor bfsericeşti şi şcolare, blan-
| chete pentru rapoarte oficiale, precum 
• şi orice fel de rechisite de birou se 
j află depositate şi se pot comanda cu 
| preţuri convenabile dela 

| LIBRĂRIA 
• 

j „ C a r t e a R o m â n e a s c ă " S . A . 
Sucursala cluj, Piaţa Unirii Hi>. 7. i 

§ E x p e d i ţ i a s e face cu ramburs . 

—_ 
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